
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO DE   
09/11/2017 

 

Aos nove dias do mês de novembro de dois mil e dezessete (09.11.2017), 
nesta cidade de São Paulo, às 19h, no auditório da Subprefeitura de 
Santana/Tucuruvi/Mandaqui, situada na Avenida Tucuruvi, 808, no bairro do 
Tucuruvi, a Coordenadora Maria “Cida” Aparecida de Oliveira, assessorada 
pela Secretaria Geral Beatriz Wundrack de Arruda,  tendo como interlocutora 
da subprefeitura Iara Campanelli.  Presente a Prefeita Regional Rosmary 
Corrêa, e os munícipes José J. Agueda, Paulo Cesar Andrade, Dr. Peter 
Aparecido de Souza e Dr. Claudio M. Nascimento, não havendo o quórum de 
conselheiros necessário, aguardou-se trinta minutos, dando início a assembleia 
às 19h35min, com a presença dos conselheiros presentes: Alba Stela 
Medardoni, Sidnei Augusto, Maria Marcia Zaccharias Martins Barrero, Daniel 
Teddy Espinoza Garcia, Elisabeth D. Mendes, Jorge Ifraim, Vera Lucia Lopes 
Agueda, José de Oliveira, Anselmo Silva, Fabio Novais Silva. Deu-se início à 
Reunião Ordinária. Seguem suas articulações; 

 

PAUTA:  

1. Inclusão de pauta:  Sugestão de erratas na ATA de Outubro. A 

Secretária pede que os Conselheiros façam suas erratas e sugestões 

antes da publicação da ATA da reunião anterior. Não houveram erratas 

e contribuições. 

2. Informes. 

3. Deliberar sobre a reunião de Dezembro. 

4. Atualização sobre a próxima eleição (Data, locais, número dos 

candidatos e dúvidas).  

5. Ouvir o convidado, sobre a mudança do Fórum de Santana para o 

Parque da Juventude; Dr. Claudio Moreira Do Nascimento - Presidente 

OAB Santana 

 

A Coordenadora Cida pede que comecemos pelos Informes; 

  

● O Conselheiro Sidney Augusto nos informa que haverá uma 
homenagem para, Hélio Jefferson de Souza como Cidadão Paulistano 
na Câmara Municipal. Em outro tópico há a intenção de reativar a 
iniciativa de bairro em 2018. 

 

● O Conselheiro, Zé prefeito, sobre a escada que ele vem requerendo há 
tempos, ele se declara satisfeito com a atenção que o tema vem 
recebendo e a visita técnica de engenheiros. Ele novamente reclama do 
carro abandonado na Rua Telma Soares ao lado da Emei. A Prefeita diz, 
que irá resolver esse problema antes da próxima reunião 

 



● O Conselheiro Sidney, agradece a boa vontade que com que tem sido 
tratado as demandas para “tapa buraco” e carros abandonados. 

 

● O munícipe João Santo nos convida para audiência pública realizada 
pela Comissão de Finanças da Câmara Municipal, dia 11/11 das 10h às 
13h, na Prefeitura Regional Freguesia/Brasilândia, para discutir o 
orçamento de 2018 para a região da Zona Norte.  

 

● A Conselheira Alba informa sobre Reunião na Associação Amigos do 
Mirante e Região em 16/11 às 19h na sede. Será apresentado um 
projeto de segurança para os Consegs. O próprio comandante do 
Batalhão aprovou a iniciativa e o próximo passo será falar com os 
prefeitos regionais. Os moradores têm necessidade de segurança e na 
associação participam pessoas de toda Zona Norte devido a importância 
do tema, Tanto que se adicionou o “e região” ao nome da instituição. 

 

● Conselheiro Anselmo nos Cumprimenta à todos. Nos lembra de sua 
militância na saúde e nos convida para o Fórum Regional de Saúde, que 
ocorre no 3º sábado de cada mês. Neste dia 18/11, na igreja Matriz de 
Santana das 09:30 às 11h30 e na próximo haverá um convidado: 
Frederico Lima. Também avisa que está em gestação a Conferência 
Municipal de Saúde, infelizmente o governo protelou demais e só irá 
acontecer, se acontecer, em março. A pré-conferência é em 09/12 em 
local a ser definido das 08h às 17h. 

 

Seguindo a pauta, a Secretária Beatriz pede que se delibere sobre se 
haverá ou não uma reunião de Dezembro. É feita uma votação e a maioria vota 
por um recesso no mês de Dezembro. 

O Conselheiro Teddy diz se preocupar com a continuação, existem 
pendências de documentos e organização na comunicação em mídias sociais e 
mailing. A Coordenadora Cida, esclarece que haverá uma última reunião em 
Janeiro e que nesta reunião de transição isto será resolvido. 

O Conselheiro Ifraim pede que se esclareça:  A proposta é que não 
haverá reunião em dezembro mas em janeiro sim? Cida responde que sim. 

A Prefeita Regional, Delegada Rose diz que a reunião de posse será dia 
25 de janeiro, mas existe uma última reunião no mandato deste Conselho,  dia 
11 de janeiro de 2018. 

A Coordenadora pede que sigamos a pauta e façamos uma atualização 
sobre a próxima eleição. 

A Prefeita Regional pede a palavra e nos informa que não houve o 
indeferimento de nenhum candidato e os locais de votação serão: 

● Mandaqui: EMEF Comte. Gastão Moutinho Rua Cel. João da Silva 
Feijó, 40 - Mandaqui 

● Santana: EMEI José Augusto César, Dr Praça Dr José Augusto César, 
51 - Santana 

● Tucuruvi: PREFEITURA REGIONAL Avenida Tucuruvi, 808  



A eleição ocorrerá dia 03/12, ainda sem horário. Conforme as 
informações forem chegando ela fará atualizações.  

O Conselheiro Ifraim indaga, como se dará a eleição sem o número 
mínimo de candidatos? A Delegada Rose lamenta, mas não teve atualização 
do Celso Henriques (Coordenador dos CPM) e não sabe informar. 

Teddy questiona: E os imigrantes, votarão onde? A Prefeita Regional 
informa que será na própria sede da Prefeitura Regional de Santana/Tucuruvi. 

Seguindo a pauta. A mesa chama o convidado, Dr. Claudio Moreira Do 

Nascimento - Presidente OAB Santana, que irá discorrer sobre a mudança do 

Fórum de Santana para o Parque da Juventude;  

O convidado, Dr. Claudio Moreira Do Nascimento - Presidente OAB 
Santana, cumprimenta a mesa e os presentes, e agradece o convite para falar 
ao Conselho. Esclarece que  veio para comentar a mudança do Fórum de 
Santana atualmente localizado fora da região de Santana para o Parque da 
Juventude. Começa nos contando que quando do governo de Franco Montoro, 
criou-se os Fóruns Regionais e procurou-se que estes Fóruns estivessem 
localizados de forma estratégica próximo dos bairros e com fácil acessibilidade.  

Na Zona Norte existem 13 Fóruns regionais. Em algumas situações os 
Fóruns estão bem localizados, mas o Fórum de Santana que estava 
privilegiadamente localizado na Rua Darzan, próximo ao metrô, entre 1984 e 
2001, mudou-se, quando o Tribunal de Justiça, constatando que o Fórum não 
comportava estruturalmente a demanda da população e funcionamento em 
suas instalações determinou assim.  

O Tribunal de justiça construiu um ótimo prédio na Avenida Engenheiro 
Caetano Álvares, mas para quem depende de condução pública o acesso é 
dificultado. Portanto, não atende aos interesses dos cidadãos, a segurança 
também é comprometida dependendo do horário, existe a consciência de que o 
Fórum não atende bem os destinatários. A OAB santana entende esta situação 
e apoia a demanda que pede a mudança. Atualmente, o tribunal de justiça 
paga um aluguel de mais 8000 mil por mês para utilizar o prédio mal localizado; 
desde 2005 existem reclamações frequentes sobre a localização.  

O Diretor do Fórum, Dr. Maurício,  recebeu um ofício do Tribunal de 
Justiça pedindo que se procurasse um novo local para o Fórum. Ele 
prontamente entrou em contato com as associações de bairro e começou a 
orquestrar a demanda. Infelizmente a primeira proposta foi rejeitada e em 
seguida veio a proposta de mudança para o Parque da Juventude.   

Devido a uma mudança de liderança do Fórum, este assunto acabou 
sendo abandonado por alguns anos. Quando o Dr. Maurício voltou a encabeçar 
o Fórum, anos mais tarde, ele voltou a articular essa mudança e uma bela 
proposta de projeto foi entregue ao Dr. Paulo Dimas e então encaminhada para 
o próprio governador.  

O processo foi se seguindo até que uma técnica de Meio Ambiente, com 
parcos conhecimentos locais e do projeto, se declarou contra a mudança e 
desde então ele se encontra travado. Temos que lutar contra isso, no mínimo 
deveríamos ter uma alternativa para manter a premissa da mudança. Devido 
ao grande apoio a essa mudança o projeto de mudar persiste.  



Dr. Claudio, sobre o Parque da Juventude: O local pleiteado está sem 
uso, abandonado e é uma fração pequena do Parque. O futuro Fórum se 
localizaria entre duas construções já existentes e até a segurança se 
beneficiaria da mudança, visto que, o Parque tem alto índice de criminalidade. 
O projeto prevê levar o fórum, uma delegacia da mulher, um poupa tempo e um 
batalhão da polícia, esse projeto é uma solução de segurança e prestação de 
serviço à população. Lembrando que esta é uma sugestão, existe grande apoio 
porque para muitos é uma solução de muitos problemas. Recusar o projeto 
porque simplesmente não se constrói em parque sem nenhum embasamento é 
o que vêm impedindo.   

João Santo, assessor  do vereador Police Neto, diz que, tudo que não se 
debate com a população, pode dar errado, propostas podem ser mal 
interpretadas. Sugere ao Convidado que faça uma consulta pública, pois, 
tornando este um assunto de domínio público, ele acredita que o apoio se 
solidifica. Ele relembra que o Haddad aprovou a construção de adendos em 
parques e crê que sem o apoio da população esta proposta está fadada ao 
fracasso. 

O Dr. Claudio esclarece que pediram uma consulta pública, que 
infelizmente não saiu, devido a agenda de outros eventos na região.  

O Conselheiro Fábio diz que; Todo projeto bem intencionado merece 
elogios e gostaria de acrescentar que, aqueles que são da periferia, são mal 
vistos. Em sua percepção, a área onde querem instalar o Fórum dentro do 
Parque, é uma área de lazer para jovens da periferia. Questiona o porquê de 
não instalar o Fórum em um imóvel próximo ao Parque. Na sua opinião, a 
beleza do Parque (que antes era um presídio) é que a violência foi 
transformada em cultura e respeito.  

Há uma pequena comoção e a Coordenadora pede que deixemos o 
convidado concluir. 

O Dr. Claudio, acredita que a mudança atenda aos interesses da 
população e agradece por ser recebido e ouvido. 

O Conselheiro Anselmo pede uma questão de ordem; Acredita que 
trazer esse debate para o Conselho é uma forma de consulta pública. 

O Conselheiro Jorge Ifraim agradece a presença do Dr. Claudio e 
demais representantes da OAB, e informa que a sugestão deste convite partiu 
dele - por considerar este assunto importantíssimo para a região. Como 
representante do Movimento Santana Viva, acredita que apoia a implantação 
do novo Fórum de Santana dentro do Parque da Juventude - pois isso faria 
com que boa parte do seu público deixasse de se locomover de carro para usar 
o METRO, com grandes ganhos ambientais e no trânsito da região. E que isto 
trataria desenvolvimento local para esta área do Portal de Santana - que há 
muitos anos anseia por requalificação. Quanto á localização apresentada pelo 
Dr. Cláudio - no vão livre entre as ETECs e a BSP (Biblioteca de São Paulo) na 
Av. Cruzeiro do Sul, não pensa que seja a ideal, pois faria com que o Parque 
ficasse "escondido" atrás do prédio, desvirtuando seu projeto. Ele sugeriu como 
alternativa uma área bastante próxima, mas na Av. General Ataliba Leonel, 
logo após a BSP (antes do Presídio Feminino). E solicita que isso seja bastante 
debatido com a sociedade civil e suas entidades representativas (entre elas o 
Conselho Participativo). Concorda com João Santo que provavelmente haverá 



resistência de grupos e que a discussão e o embate político serão fortes. 
Sugere que a OAB procure envolver as Universidades da região 
(UniSant'Anna, Anhanguera, UNIP, UNISAL, UNIBAN, PUC, etc.), que 
poderiam fazer um estudo acadêmico, com foco na "pegada ecológica" e nas 
"perdas  & ganhos" com a nova localização, inclusive o EIA / RIMA (Estudo de 
Impacto Ambiental / Relatório de Impacto no Meio Ambiente), o EIV (Estudo de 
Impacto de Vizinhança), o RIT/RIC (Relatórios de Impacto no 
Trânsito/Circulação), etc. Em sua percepção, ele acredita que a mudança 
diminuiria a emissão de carbono na região.  Diz que, somos privilegiados por 
ter uma grande área verde na Zona Norte, como o futuro Parque Campo de 
Marte. E diz que seria interessante estudar outras localizações dentro do 
Parque da Juventude - ou próximas dele. Termina por concluir que, a mudança 
tem amplo apoio, como da ACSP-DN (Associação Comercial de São Paulo - 
Distrital Norte), Lions, Rotary, OAB Santana, e do próprio Movimento Santana 
VIVA. 

O convidado responde, sobre a crítica ao local escolhido. Diz que, o 
projeto pode ser arquitetonicamente muito bom e portanto seria um ganho para 
a fachada do Parque. 

A Conselheira Beatriz, por ter formação na área ambiental, ressalta que; 
quanto a sugestão sobre o EIA RIMA: Este pode concluir que a redução de 
carbono é insignificante. Essa mudança defende a facilidade de acesso para 
àqueles que chegam ao fórum por transporte público e a rede pública de 
transportes funciona na cidade, indiferente ao contingente que vai ao Fórum, e 
conclui, a mudança não resultaria em nenhum ônibus à menos circulando na 
região. Beatriz aconselha que os principais argumentos da mudança sejam; 
Defender que o benefício social se sobrepõe ao impacto ambiental da 
construção e operação, e que a maior bandeira do projeto sejam a fácil 
acessibilidade e a maior segurança. 

O Vice-Presidente da OAB Santana, Dr. Peter, presente na reunião, 
pede a palavra para parabenizar o Dr. Claudio e a mesa. Ele concorda com 
tudo que foi dito pelo Presidente da OAB - Santana  e por João Santo - sobre a 
necessidade de falar com a população, e dá razão às preocupações com o 
Meio Ambiente. Ele sabe que a OAB pode até levar “paulada” mas é 
inadmissível manter o Fórum em local isolado, por erros passados e devemos 
agir com estratégia buscando o melhor de todos.  

O Conselheiro  Anselmo pede a palavra para dizer que, ele não é 
advogado, mas sabe que advogado não foge a lutas, e os senhores presentes 
devem estar preparados para as “pancadas”, mas também para devolvê-las. 

Antes que a Coordenadora Cida encerre a Reunião, a Prefeita Regional 
pede a palavra para dividir conosco um ocorrido da semana: 

Na Praça Campos de Bagatelli, um funcionário notou que o cadeado foi 
arrombado e que haviam levado a estátua de Alberto Santos Dumont. Esse 
mesmo funcionário desconfiou de dois moradores de rua, que fugiram quando 
ele se aproximou, abandonando a estátua que foi recuperada. Seria vendida 
por ser de bronze. 

A Coordenadora encerrou a reunião e convoca à todos para a próxima e 
última reunião ordinária, dia 11/01/2018. 


